

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik . hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 t.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentései.

Budapest, május 9. Hivatalos jelentés. A magaslati állásából kivert ellenség üldözése közben hadoszlopaink átlépték a Kárpátok határgerincét.

Magyarországon nincs többé ellenség.

A galíciai területen folyik a harc. A szövetséges hadseregek győzelmes harcok közepette átlépték azt a vonalat, amely hozzávetőleg az uzsoki szoros, Komancsa, Krosnó, Debica és Szeucin között húzódik. A Kárpátoknak az uzsoki szorostól keletre eső szakaszán és délkelet-galíciai arcvonalon szintén heves harcok fejlődtek ki. Csapataink több orosz hadállást elfoglaltak. Nagy ellenséges erők támadtak csapataink ellen az Ottyniától északkeletre eső magaslaton. Itt folyik a harc. Zalaszykii jól megerősített hídfőt, amelyet az ellenség ellenség elkeseredett küzdelmekben heteken át igyekezett megtartani. Csapataink **tegnap rohammal bevették. Az oroszokat a Dnyeszteren túl üldöztük és háromezeröttszáz embert foglyul ejtettünk.**

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Fut az orosz.

Berlin, május 9. A megvert ellenség üldözése közben Mackensen tábornok Beskó-Rimanovtól keletre és a Fuszok mellett küzdelem után átlépte a Viszlók folyót. A Tarnowtól keletre és északra harcoló szövetséges csapatok nyomása elől az ellenség Mielec irányában és a Visztulán át vonul vissza. Az oroszok megíngott kárpáti arcvonalán más német csapatok kiverték az ellenséget a Mezölabortól Sanokra vezető vasútvonal mellett állásaikból. A zsákmány ágyukban és foglyokban folyton növekszik.

Miniszterelnöks. sajtóoszt.

A német nagy főhadiszállás jelentései.

Berlin, május 9. A Nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Az Ypern ellen intézett támadásaink folytatása közben az ellenséget a Fortuin-Wieltjei és az Gheluelv-

Yperni utak között jól megerősített állásaiból kiverjük Frengenberg és Vorlorenhoek helységeit elfoglaltuk és ezáltal az Ypern vidéke felett uralkodó fontos magaslati vonalak birtokába jutottunk. Eddig nyolcszáz angol, köztük tizenhat tisztet, elfogtunk. Az ellenségnek Livintől a Lorettó magaslatról északkeletre ellenünk intézett támadásai súlyos veszteségei között meghiusultak. Labassénál és Vytinél, Arrastól keletre egy ellenséges repülőgépet leszállásra kényszerítettünk. Perthesből nyugatra ködbombák alkalmazásával megkísérelt francia részleges támadást kézigránátokkal visszautasítottunk. Az Argonneokban a Maas és a Mosel közt, valamint a Vogézekben a mai nap különös esemény nélkül telt el.

Keleti hadszíntérről.

Libauban nagy hadiszerraktúrákat foglaltunk le. Az ellenség Mitaunál az összes fegyvernemekből nagy erőket vont össze, amelyek elől a város ellen előretolt esztagaink lassan kitértek. Kownótól északkeletre egy orosz zászlóalj megsemmisítése után Vilna és Szawle közti vasutat alaposan elpusztítottuk. A Nyemen mentén Steduckinál négy orosz zászlóaljnak maradványait szedtük össze, amelyek valószínűleg május hó 6-án és 7-én Rossiensie mellett megvert csapathoz tartoznak. A Pilica melletti állásaink ellen intézett újabb orosz támadásokat visszautasítottunk. Az ellenség pedig súlyos veszteségeket szenvedett.

Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

Rotterdam május 10. A Stnis nevű angol halász gőzöst német tengeralattjáró megtorpedozta és elsüllyesztette.

London. A németek által elsüllyesztett Lusitánia óriási Océánjáró 890000 font sterlingre volt biztosítva.

Peking május 9. A Saigon Csuzima nevű japán cirkáló befutott a hajpongi kikötőbe.

Budapest május 10. A sajtó száláson levő haditudósítók Hoen vezérőrnagy vezetésével clindultak a nyugatgalíciai harcátér megtekintésére.

Parlamenti hírek.

Elfogadott törvényjavaslatok.

Budapest, május 10. A munkapárt tegnap, vasárnap este tartott ülésén elfogadták a kivételes intézkedésekről szóló törvényjavaslatot, valamint a hazaárulók vagyoni felelősségéről és a képviselőválasztásokról szóló törvényjavaslatot is.

! Csütörtökön az Urániában félhelyár. !

A bajai utcákon

Állandóan porfelhők usznak, soha egy cseppnyi tiszta levegő nincsen. Nem ujság, amit mi itt mondunk, hiszen mindenki tudja ezt, mindenkit elkeserít ez az állapot és mégis segítenek a dolgon. Nem azt mondják, hogy nem akarnak segíteni, hanem azt állítják, hogy nem lehet ezen változtatni. Nem lehet ezen a bajon változtatni — úgy mondják — azért, mert nincs elegendő vizünk ahhoz, hogy az utcákat rendszeresen locsolják.

És most talán tényleg úgy van. De vajon kell-e, muszáj-e ennek így is lennie. Muszáj-e Baján állandóan porfelhőkbe burkolni az utcákat a vízhiány miatt? De-hogy is! Lehetne ezen nagyon egyszerűen segíteni, csak nem kellene garaszkodva spórolni. Hiszen szép dolog a takarékoskodás, de a zsugoriskodás már nem szép. De különösen káros akkor, amikor a város lakosságának az egészsége van állandóan veszélyeztetve.

Nem muszáj éppen olyan nagyon porosnak lenni a bajai utcáknak, nem kell feltétlenül vízhiányban szenvednünk.

Csak egy kis beruházásra volna szükség.

Igaz, hogy a mai viszonyok között tartózkodnunk kell minden felesleges beruházástól, de igazán nem volna felesleges, ha a városban levő ártézi kutak mellé vizgyűjtő medencéket létesítenének, hogy ott felfogják a lefolyó felesleges vizet. Ezzel minden nap nyernének nagy-

mennyiségű vizet, amivel aztán rendszeren öntözhetnék az utcákat. Ez elkérülhetetlenül szükséges a mai viszonyok mellett, amikor félni kell a ragályos betegségektől.

És éppen azért, mert félnünk kell, hogy esetleg ragályos betegségek lépnek fel, nem szabad más téren sem takarékoskodnunk. Már a múlt év őszén állandó panasz tárgya volt az, hogy a gyepmester nem jut hozzá, hogy a magánházakban levő emésztő gödröket rendbe hozza, mert a katonai kórházak állandóan foglalkoztatják. Tervbe volt véve egy légmentes szivattyú, de nem vették meg, hanem elterjesztést tettek, hogy a kormány jutasson erre a célra a hadiköltségekből. Minek huzzák-halasztják ezt a nagyfontosságú dolgot. Vegyék meg és kérjék utólag a költségek megtérítését.

A külvárosokban is rendet kell teremteni végre. Hiszen ott majdnem minden utcában a kocsut közepén van egy-egy miazmákat tenyésztő telep. Büzs és mocsarak terjesztik a dögletes büzt és mérgezik meg a levegőt. Ez ugyan nem kizárólagos privilégiuma a külvárosoknak, mert találunk a belváros kellős közepén is elegendő poshadt vízi folyókat, amelyek olyan rémes szagot terjesztenek, hogy az egész környéknek bele kell betegednie.

Ha el akarjuk kerülni a nyár folyamán a betegségek terjedését, akkor már most erélyes kézzel kell a rend teremtéshez hozzálátni.

A Fehérlő-utcában állt Schaich János kőművesiparos régi háza, amelyben az öreg házigazdán kívül még két bérlő lakik. Az öreg Schaichot már évek óta nógatják, hogy javítsa ki a házat, de az öreg egyre csak azt hajtogatja, hogy „Ej rá érünk arra még.“ Addig-addig hajtogatja az öreg, hogy ráért a házat rendbehozni, amíg a nyakába nem szakadt.

Pénteken délután óriási robaj riasztotta fel a Fehérlő-utca csendjét. Az utca lakói kirohantak, hogy megnézzék a nagy lármát, de az első pillanatban csak sűrű átláthatatlan porfelhőt láttak. Csak néhány pillanat múlva látták, hogy a Schaich féle ház bedőlt. Hamar értesítették az esetről a rendőrséget, amely a tüzoltósággal kiszállt a helyszínre, hogy a romok alá kerülő lakókat kiségtse a bajból. A környék lakossága is serényen hozzáfogott a munkához és így — szerencsére — minden nagyobb baj nélkül épen és egészségesen hozták ki a házbelleket a romok alól. A lakásokban volt buterzat bizony alaposan megrongálódott. Az egyik lakás be volt zárva. Ennek a lakói nincsenek idehaza. A férj hadbavonult, a feleség pedig elutazott Bajáról.

Ezrekre hazatértük kor kínos meglepetés vár a butorunk alaposan meg van rongálva.

A rendőrség azonnal intézkedett, hogy a rombadőlt háznak még álló falai is lebontassanak, nehogy azok a környéken lakók testi épségét veszélyeztessék.

HIREK.

Hercig dolog a háború . . .

Erdős-Kárpátok, május hó.

Egy 23-ik ezredbeli zászlós írja ezeket a fiatalos jókedvtől duzzadó, kedves sorokat egy bajai úri családának:

Már három napja az Erdős-Kárpátok csodásan szép bércein gyönyörködöm a májusi verőfényben, mely itt a fenyőkoszorúta, égbenyuló hegyeken még szebb, mint otthon a Dunaparton.

Micsoda levegő, milyen illatok! Szébb miljöben még nem folyt szebb háború, mint ez a miénk. Alig néhány száz lépésnyire vannak állásainktól az oroszok. Igazán „herceg“ dolog ez a háború. Olyan izgató játék minden percében szembe nézni a halállal! Nem is hinnétek, milyen hamar megszokja az ember. Nappal lődözgetünk; hajnalban napfelkelte előtt az oroszok hevesen támadnak, de mi már felkészülve várjuk őket és véres fejjel verjük vissza a rohamot. Napközben isteni koncertet élvezünk: bömbölnek a mozsarak, ordít a gránát, sivit a srappell és mint a darazsak donganak a puskagolyók. A mi tüzéségünk sokkal jobban és hatásosabban dolgozik, mint az oroszoké.

A lakásom pompás: olyan fedezékem van, mint egy királynak. Emeletes palota — de lefelé. Annyi friss szalma van benne, hogy szinte gyönyörűség. Az idő remek, az élet szép, a koszt nagyszerű. Hej mégis csak szép — a béke!

A muszkát szörnyen verjük. Halvány fogalmatok sínes arról, milyen mámorító érzés előre menni, győzni! Ezt nem lehet leírni. Olyan erőtlének, színtelenek, sablonosak az erről szóló újságleírások. Olyan ez az érzés, mint a szerelem. Akinek lelkén nem viharzott végig, annak hiába magyarázzuk.

Katonáink hangulata kitűnő: csupa jókedv, bizalom az elmaradhatatlan nagy diadalban. Hát otthon vannak-e még kishitűek? Ha vannak, jöjjenek ide: itt megtanulnak hinni és bízni.

Igazán nagyon „herceg“ dolog a háború . . .

Bedőlt egy ház.

Lakók a romok alatt.

Nagy riadalom volt pénteken délután a Fehérlő-utcában. Egy régi, rozoga ház, a mely már réges-régen megroppant, pénteken délután összedült.

— A tanítóképzőt is bezárják

Szombaton érkezett a miniszter rendelete Bellosits Bálint tanítóképzői igazgatóhoz, mely utasítja az igazgatót, hogy az I. II. és III. osztályban az osztály- és osztályképesítő vizsgákat május végén tartsa meg és aztán a növendékeket bocsássa haza. A IV. osztályban a katonasághoz még be nem vonult növendékei a képzővizsgálatot június hónapban a szabályszerű módon tessék le.

— A Polgári Olvasó Egyesület

hátrószjegyveinek folyó évre esedékes szelvényei az egyesület könyvtárnokánál a könyvtári órák alatt (hétfőn és szerdán 5-6. között, pénteken és szombaton 4-5 között) érvényesítettnek.

— Csak utalvány van.

A városi gazdasági hivatalt állandóan ostromolják az asszonyok lisztutalványokért. A gazdasági hivatal ki is adja az utalványokat, de egyben figyelmezteti az utalványt kérőket, hogy a legtöbb lisztüzlet liszt nélkül áll. Talán mégis jó volna gondoskodni, hogy ne csak utalvány, hanem liszt is legyen Mert utalvánnyal se főzni, se kenyeret sütni nem lehet.

— Háborús reform a vonatokon.

Szemmel láthatólag alakulunk át



FÉNYKÉP

„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy a hivatalok mint a legrosszabb nyomozások; de mindenikben benne van bizonyossággal a védelem és a gyors alállítás. S. J. F. G.

demokratikus országá. A háboru folyama alatt az I. és II. osztályu személyszállító kocsik (léso nagyon is alkalmas lakóhelyül szolgálnak a kiütéses tifusznak nevezett Isten Átka tovatertesztöinek, az élösdiéknek. A leggondosabb védekezési eszközök is elégtelenek arra, hogy az ilyen jól párnázott első és másodosztályu puha bársony és bőrüléseket tökéletesen megtisztítani lehessen és éppen azért a nevezett kocsiosztályok ülésit fapadokkal fogják helyettesíteni s így az államvasutak I. osztályát, míg a háboru tart, meg fogják szüntetni. A fenn maradó II. és III. osztályok berendezése teljesen azonos lesz és az osztályok között különbség ez idő alatt csakis menetijban fog megjelenni. A tapasztalat azt mutatta, hogy a faüléses és fábarkolatu kocsik üzenficálása a lehető legtökéletesebb s az utazó közönség nyugalma s egészségének megóvása oéljálól a legközelebbi időben életbe is lép ez a hasznos és demokratikus haladást jelentő reform.

— **Adomány.** Schwarz A. Albert szénereskedő 10 koronát adományozott a Bajai Munkás Otthon révén két szegénysorsu, nyomorgó család segítésére. Az adományt rendeltetési helyére juttattuk. A nemesszivű cselekedetért a két család nevében is ez uton fejeli ki loghálásabb köszönetét a Munkás Otthon vezetősége.

— **A Bajai lókorház,** mint megbízható forrásból értesülünk, már a legközelebbi napokban meg fog vlosulni. Az erre a célra kiszemelt helyiségen kívül még néhány barakkorházat is fognak építeni, amelyre a napokban bé is fogják kérni az iparosoktól az ajánlatot.

Felolós szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsaitóján Baján, Mátyás király-tér 8.

NYILT-TÉR.

E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Rohitsch-Sauerbrunn fürdőhely.

Déli-vasut állomás. Steierország

Legmodernebb hygienikus berendezés. Különösen alkalmas lábadozó harcosoknak. Kiváló gyógyeredmények gyomor és bélbajoknál, szívneurozisinál és :: idegbajoknál. ::

Orthopádkus gyógyintézet

Az idény áprilistól októberig tart.

Prospektusokat orsz. fúrdőintézet küld

Köszönetnyilvánítás.

Felejthetetlen, boldog emlékü nóm, illetve forrón szeretett jó édesanyánk végtisztsége alkalmából a nekünk jóleső és végtelen fájdalmunkat enyhíteni akaró részvétért ezuton monduk köszönetet

Miskolcy Ferenc és gyermekei.

Ajánljuk világ-hírű és kiváló magánjáró és vontatásu gőz-és benzín cséplő-gépeinket

magánjáró

kötő- és fűrészelő gépeket, közép és magas nyomásu nyers olaj motorokat szalmapréseket.

Kellner és Schanzer
Budapest, Kálmán-u. 3.

Értesítés.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a rossz viszonyokból előállott tarthatatlan állapotok miatt kénytelen voltam **mészárszékeimet** bizonytalan időre bezárni.

Amidőn a n. é. közönség eddigi pártfogását hálásan köszönöm, egyben tudatom, hogy mihelyt az üzleti viszonyok ismét javulnak, az üzemet újra felveszem.

Teljes tisztelettel
Vitzthum Károly.

Regruta bál.

Május 13-án, áldozó csü-törtökön a Nemzeti-szálló mellett levő helyiségemben este 8 órakor zártkörű

Regruta bálat rendezek

Belépőjegy férfiaknak 1 korona
nőknek 60 fillér.

A zenét a tambura zenekar szolgáltatja.

Horvát József vendégfős.

Kiadó

1 hold hereföld a Szegényház háta mögött
Bővebbet Kálmán király-utca 10. szám alatt.

Értesítés.

Van szerencsém tisztelt vevőimet és ismerőseimet értesíteni, hogy

butorüzletemet

a mai napon Attila-utca 8. szám alá saját házamba helyeztem át.

További szives pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel
Haas Miksa.

Fontos: Nélkülözhetetlen! Nagyszerű! Gazdaságoknak, géptulajdonosoknak kevés pénzért finom lisztet készítő malma lehet.



Uj malomjارات!



Örökövek, síkszítával együtt szerelve a járat nagyság szerint darál óránként 100-800 kilót, finom lisztet készít óránként 20-140 kilót. Tökéletes kézidarálók, svéd marokrakó és kéveköto aratógépek.

KELLNER és SCHANZER
Budapest, Kálmán-u. 3.

Eladó vagy bérbeadó

a gróf Batthyány-utca 23. számú, 4 szoba, zárt üvegezett folyosó és az összes mellékhelyiségekből álló házam. Práger Izidor.

HASZNÁLTUNK HADISEGÉLY BÉLYEGET

„Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógytárakban **határozottan Sirolin "Roche"-t** kérni.

Eladó ház.

Néhai Kőrösfői József tulajdonát képezett József-város részben, Sip-u. 14. sz. a. fekvő, három szoba, konyha és mellék helyiségekből álló, jó karban levő lakház előnyös feltételek mellett eladó. Ertekezni **Odabassich Gyula**, közgyámánál Árpád-u. 44.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol **ezidő szerint is VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**